



文艺大叔的新房。



装修想省钱是个伪命题？看看阿拉的装修选择

“文艺大叔”7万元 搞定200平方米

月初刚做过“在宁波办一场婚礼要花多少钱”的选题，看着甜甜蜜蜜筹备婚事的小情侣，编辑部单身青年表示受到了一万点暴击。心情还没平复，我们的目光又聚焦到眼下火热的购房、装修事业上，当记者问一对小夫妻装修过程中怎样能省钱时，他们居然头也不回地甩来一句“找个理工科的男人啊”！猝不及防又被喂了一嘴狗粮。想想也有道理，理工男可以自己画图搞设计，自己刷墙修马桶，确实能省不少人工费。

比起“装修如何省钱”，大家似乎更认同“装修是个无底洞”。100平方米的房子，花了三五十万元的大有人在，但也有个40岁不到的“大叔”用7万元搞定了200平方米，且风格时尚简约，充满诱惑力。让我们来看看他们的故事。

记者 顾嘉懿

关键词
简约风格，350元/平方米

“关键在于，你能接受什么样的生活”

采访对象：宋渊，38岁，文艺中青年

自从今年春天开始捯饬新房，“文艺中年”宋大叔就很喜欢在朋友圈晒他的家。隔三差五就能看到他在略带工业LOFT风格的家装环境下，用玻璃杯泡一杯绿茶，放在木制矮桌上，就着窗外的延绵青山，翻几页闲书。

全不似在装修新房的“包工头”，天天在尘土飞扬，吱呀作响的木屑堆里，对着工人指来指去。他就没事儿摆几块鹅卵石，修几盆绿植，看着藤蔓一点点长。或是放任爱画画的女儿把刷白的墙面当涂鸦板，随意创作。过不久，宋大叔就宣布自己的房子“装修”完毕，所有家装包括主要电器只花了7万多元，而他在慈城山脚下的这套“别院”有200多平方米，三房两卫一厅。

不要施工队 尽量自己动手

谈起经验，宋大叔直接甩过来一本书，欧阳应霁的《回家真好》。书的扉页上写着：“一个家的风格，不仅影响居住者的心情，也和一个人的品味与生活质感有关。有许多令人玩味的巧思、设计和趣味，就在家里。”他坦率承认，自己受此书影响，

觉得跟里面很多人的想法相似，“住得自在、装得任性，居于原始，粗暴温柔”。

和一般人家不同，在整个装修过程中，宋大叔没有请装修公司设计，也没有请施工队入驻，只是在实在没办法的时候，请了一位水电工铺设线路。从墙面粉刷到安地板，都

是亲力亲为。

慈城房价便宜，在市区买一套房子的钱够宋大叔在乡下买好几套。他愉快地拥有了整二层商品房的舒适空间，房子呈回字形，中间是楼梯。所有的房间隔断都是他自己弄的，用的是写字楼的隔断玻璃，配合一些木板，大约

花了15000元，算是大支出，效果明亮、通透。

到手是毛坯房，水泥灰一层层掉，但大叔不想刷墙。遂在人建议下自己买了界面剂，把所有的墙面都抹一遍。界面剂是透明的，墙面依然是灰色，但涂过之后手摸在水泥上就不会掉灰了。有几面墙刷了

白，专供他上小学的女儿搞“创作”，没事儿添几笔，一天换个风格。

地板是从淘宝买的特价软木地板，“只要对精密度没有那么高的要求，就可以自己铺”。高贵的地板只用在卧室，走道全是“还看得过去”的低价地毯，过几年就换，也不心疼。

拼装橱柜 就像搭积木

在你想要什么，能接受什么。

在家具橱柜方面，宋大叔基本都采用了“搭积木”式。宜家有很多现成的橱柜，大叔自己在家做饭不多，只是偶尔做些早饭、夜

宵，于是就选了品牌中比较便宜的一套橱柜；床大概3000元一张；卫生间的淋浴房也是淘宝买来，自己组装的，1000元搞定；阳台和卫生间都铺了塑木地板，因为不怕湿，冬天踩上

去不会太冰，缝隙填些雨花石，“感觉还不错”。

整个装修中，最大的支出是在空调上，宋大叔为了“舒适”和“静音”，三个挂式分别花了4000元，客厅

一个立式用了10000元，加起来是他将近三分之一的装修费用。“不该省的钱不要省”。比如马桶盖要好一点，要耐用；卫生间的水槽要好一点，因为使用率高。

思路定下 方法总是有的

大叔的思路是，没有做不到，只有想不到。他坚持在房子里加入了“高科技”元素，所有的灯都是可以用LED遥控的，还有满屋子的蓝牙音箱，到哪都可以听音乐。“在我这

个年纪，装修就像重新来看自己，过去无法接受的，都变得可以接受了。所谓断舍离，在生活上做减法，很多东西真的不需要。只要住着干净舒服就可以了。”

“用这种理念装修，考虑的不仅仅是钱的问

题，更是一种闲情逸致。装修公司做得再好，也会有遗憾的部分。我的房子虽然粗糙，但就像自己生的孩子，有感情，如果觉得哪不好，可以再打磨。”

大叔没想到，自己

的妈妈也很喜欢这套房，因为方便，好收拾，不用担心把什么东西弄坏。不过在接受采访的过程中，他都再三强调，自己是非典型案例，“如果都像我这么弄，装修公司就要失业了”。

装修缺钱， 贷款前也得算细账

动不动就一两百万元的房子，对于不少买房人来说，一次首付筹得就不轻松。对钱比较咬手的刚需买房族来讲，早早考虑到装修的花费，可以省以后不少后悔药。

也许有人会说，银行不是有装修贷款嘛，申请装修贷款就好了嘛。甬上的银行不少确实推出这个项目的贷款，但是适不适合你，还真得细看看。

目前装修贷款的利率一般较基准利率上浮20%，期限一般在三年以内。不少银行还要求以房产抵押。也就是说，如果这家银行不允许二次抵押贷款，你必须有另外一套房子做抵押才能申请装修贷款。还有些银行出于监控贷款资金流向的考虑，会要求把贷款直接打入装修公司的账户。“有人建议我找个装修公司签个假协议，钱放出来后再转给我，但这样做风险不好控制。”市民吴先生打听了银行的相关规定后，决定另外想办法筹钱。

如果你跟置业顾问商讨买房后装修缺钱的事，你可能会得到一些建议，比如尽量减少首付成数，争取更多的贷款。这时候，“热心”的中介可能会建议做高房子总价，比如150万元的房子，七成贷款是105万元，做成200万元总价，七成贷款是140万元。

但是银行的小伙伴们并不建议这么操作。“合同上的风险且不说，单从算账上来说，你房子总价做高，相应的税费也会上去。”一家股份制商业银行的理财师表示，二手房交易过程当中的税费比一手房要多，“契税、个人所得税、中介费等都是根据房子总价来算的。而且你房子总价做上去了，首付也要增加了，比如150万元的房子做高房价到200万元，你以为贷款可以多得35万元。其实你要多准备15万元的首付，多贷实际使用资金是20万元。而且你如果需多准备15万元首付，那不如把这钱直接拿出来装修好了。还有一点，如果成交价格看起来比较离谱的房子，银行也会去评估。”

业内人士建议说，装修缺钱还是宜选择装修贷款，可以多跑几家银行问问，每家银行的规定不尽相同，有的条件会宽松一点。另外，如果只是装修阶段暂时缺钱，一年内或者一两年内可以还清的，还可以考虑一些个人信用综合贷款。利率会偏高一些，一般年利率会达到7%到8%的样子。

记者 周静